

附件 1 “青年使者赴美交流项目”交流主题简介

表 1: 交流主题简介

Table 1: Introduction to communication topics

交流主题一：美国教学环境与教育体系比较与交流
<p>a.大学访问及文化交流活动 b.中小学等基础教育参访活动</p> <p>交流团将赴美国院校进行访问及文化交流，旨在深入了解美国高等教育结构，并安排美国大学生分享有关当地院校研究生申请的相关信息。这将为计划赴美深造的学生提供难得的提前了解、提前沟通、提前布局的机会。</p> <p>当前，中美教育体系存在一些差异，各自有其独特之处。作为中国教育实施者和实际参与者，深入体验并感受、总结美国教育体系是关键一步。通过实地考察，审视中美两国教育特点，探索既能适应中国社会又能汲取世界教育精华的教育改革模式，逐步形成自己的观点，是本次教育体系交流的首要任务。参与交流活动的学生将在广泛的基础层面和理论层面上为促进我国教育改革做出积极贡献。</p> <p>交流团将筹备一系列中国文化体验活动，邀请美国大中小学生参与，旨在通过此类活动让他们深入了解中国、对中国产生浓厚兴趣，并激发他们前往中国学习的热情。</p>
交流主题二：中美公益组织与志愿者服务比较与交流
<p>a.美国公益组织及机构的情况了解 b.中美志愿者服务理念差异的调查与比较</p> <p>交流团将走进美国公益组织及志愿者服务机构。此主题活动旨在全面了解美国志愿者服务的社会和历史背景，探究非盈利性组织在解决社会问题中的重要作用。交流团成员将深入探访美国各类公益组织，包括志愿者服务中心、社区服务机构、非盈利性组织等，深入了解这些机构的运作模式、志愿者招募与管理、服务项目的实施效果等。同时，他们还将重点关注非盈利组织如何获取资金支持，包括基金会资助、当地政府拨款和私人捐赠等渠道，以及这些资金如何被有效用于公益项目。在交流过程中，交流团成员将了解到美国民众参与志愿者工作的目的和动机，以及志愿者在美国人口中的比例。他们将通过与志愿者、服务受益者以及组织管理者进行深入交流，了解志愿者服务的实际影响力和社会价值。此外，交流团还将对比中美两国在国民教育中对志愿者和义工的定义，探讨如何将服务社会、贡献社会的理念融入国民教育体系，使之成为青少年成长的必修课程。</p>
交流主题三：中美社会职能与公共安全比较与交流
<p>a.社会职能体系设施的情况了解 b.中美社会职能体系理念差异调查与比较</p> <p>交流团通过实地探访，深入了解美国社会职能体系设施的运行情况，与美国同行进</p>

行交流，促进中美在公共服务领域的互学互鉴。交流团成员们将深入美国公共服务机构，包括警察局、消防局等，了解美国维护社会安全组织的结构、执法部门的类型以及各级执法部门（联邦、州、市、县、镇）的具体运作情况。了解紧急电话 911 和调配系统的运作机制，以及警长办公室和警察局之间的区别，了解不同职位警官的职责和日常工作。此外，交流团还将关注美国公共服务机构在人员招募、经费来源、专业装备等方面的实际情况，与美方进行深入交流，探讨如何优化公共服务体系的效能，提高社区服务质量。在消防领域，成员们将考察不同级别消防局的区别，了解消防员的职位及相应职责，感受消防员在处理突发事件中的经验和技能。

交流主题四：美国流行文化（美国·南加州·洛杉矶地区及周边地区）

a. 影视主题的参访活动 b. 中美流行文化差异调查与比较

交流团将深入探索美国的影视文化，通过电影和电视这一直观且富有表现力的艺术形式，探索真实美国文化。届时，成员们将围绕环球影城等著名影视地参访，结合影视作品中的角色塑造、故事情节、生活纪实等方面，开展系列主题研讨会。这些研讨会将聚焦影视作品中反映的历史变迁和社会背景，深度剖析当代美国文化的内涵与特色。同时，交流团成员还将对中美电影、电视作品进行细致的比较研究，从故事情节、脚本设计、镜头美学、视觉语言等多个角度进行考察。

交流主题四：人工智能（美国·北加州·旧金山地区及周边地区）

a: 对人工智能的理解与思考 b: 人工智能的运用发展与比较

当前，人工智能技术以其优越的性能，正逐步深度参与到医疗、教育、文化、金融、消费、城市运行等方面，由此也引发了人们对人工智能技术带来各方面影响的思考。

交流团将通过人工智能技术介绍、社会影响、经济影响、伦理考量等方面探讨，引发学生对于相关问题的思考与讨论，并让学生结合案例进行研究，并以小组为单位展示研讨成果。在此过程中，将会以社交媒体案例的为研究对象，使学生对人工智能在日常社交中的角色能有新的认识与理解，同时深度感受中外交流、跨文化沟通、语言能力在国际化成长中的重要作用。

交流主题五：中美家庭结构与文化差异比较与交流

a. 美国家庭结构的体验与考察活动 b. 中美家庭生活习惯差异的调查与比较

交流团将通过深入美国家庭，通过在其家庭之中的生活起居，融洽相处，能够了解多种多样的美国家庭，并能够更深入的了解到美国移民的历史背景和移民对于美国家庭及社区的影响以及宗教信仰在美国家庭的角色。美国家庭如何融入社区，美国父母和孩

子的关系。典型美国家庭的社交活动，典型美国家庭饮食习惯，餐桌礼仪等。

课题组对中美家庭生活习惯差异进行比较，以社会最基础的细胞结构一家庭为样本，对比两国间家庭结构特征，并选取一些特征指标，如 CPI 指数、基尼系数等，考察调研两国与民生息息相关的经济环境差异。

交流主题六：中国文化传播

a.传播中国传统文化 b.邀请美国青少年来华

青年使团赴美交流项目，从始至终都潜移默化的传播中国文化，在学生了解美国文化的同时，也在全方位的向美国民众展示着中国文化之美，传统文化之精华。中国文化之夜为项目的总结性文化交流主题环节，旨在通过丰富多彩的文化展示，促使深度美国民众更为全面、立体的了解中国文化，使其可以充分互动体验，增进中美之间友谊，推动外国友人对中国文化的理解与关注。活动将邀请中国学生代表，呈现中国传统文化的独特魅力和多元性。

从中国舞蹈、书法、茶艺到中国美食和风俗习惯的展示与介绍，都呈现出中国文化的特点和民族特色。在欣赏交流团成员的精彩表演和展示中，邀请外国友人参与互动，使其亲身体验中国文化的魅力，感受中华文明的丰富与精彩。

注：交流主题仅供参考，最终以主办方通知为准。